Projekt zmian w Olimpiadzie Historycznej organizowanej przez 
Polskie Towarzystwo Historyczne
Eliminacje I stopnia (etap szkolny)


W związku z przeprowadzaniem przez niektóre (a może większość?) szkoły eliminacji wg dotychczasowych zasad jedynie „na papierze” należy zrezygnować z dotychczasowej formuły na rzecz solidnej, samodzielnej pracy pisemnej opatrzonej przypisami (ewentualnie, propozycja do rozważenia) i bibliografią. Praca nie mogłaby zostać oparta na wiadomościach z podręczników szkolnych i akademickich, ale na pozycjach monograficznych, artykułach naukowych i popularnonaukowych, oraz prasie (ze szczególnym uwzględnieniem prasy lokalnej). Predestynowałoby to uczniów zainteresowanych, poznających i zgłębiających historię zarówno na lekcjach szkolnych, jak i indywidualnie.


Przy ograniczeniu pracy do 6 stron wydruku komputerowego (maszynopisu) wprowadzenie i przestrzeganie standaryzacji (czcionka Times New Roman: tekst właściwy – 12”, przypisy 10”, interlinie: tekst właściwy – 1,5, przypisy 1; marginesy: lewy – 3, górny – 2,5, prawy – 2,5, dolny – 3). Strona siódma powinna (ewentualnie) zawierać bibliografię.


Pracę spełniającą powyższe uwarunkowania opiniuje i akceptuje nauczyciel prowadzący (nie koniecznie uczący w klasie ucznia-uczestnika Olimpiady Historycznej), (Uwaga: Jest to zasadne, gdyż niejednokrotnie nauczyciel historii nie przykłada się do swych obowiązków (z różnych powodów), a jego pracę wykonują Kolega lub Koleżanka, którym odbiera się tym samym satysfakcję, ale i możliwość wykazania rzetelnie przeprowadzonej pracy z uczniem. Ergo: jeden nauczyciel pracuje na chwałę innego! Niektórzy z nauczycieli niejednokrotnie prowadzą koła zainteresowań, oraz dokształcają uczniów w ramach bezpłatnych godzin wprowadzonych przez MEN w roku szkolnym 2009/2010, a nie mają instrumentu (np. dobre miejsce na olimpiadzie) wykazania swego wkładu pracy, gdyż laury zbierają inni – prowadzący ucznia przypisanego do konkretnej klasy), sygnując ją własnoręcznym, czytelnym podpisem. 

Po odpowiednim zakodowaniu wszystkie prace zakwalifikowane do etapu II (okręgowego) należy przesłać na adres siedziby Komitetu Okręgowego Olimpiady Historycznej (po kliknięciu powinny być dostępne adresy poszczególnych Komitetów, np. Komitet Okręgowy Olimpiady Historycznej w Lublinie, Plac M. Curie-Skłodowskiej 4a, 20-031 Lublin).

Tematy dla tego etapu I (szkolnego) powinny zostać podane na stronie internetowej Zarządu Głównego PTH w odnośnym linku do 20 września danego roku. Do 5 listopada (decyduje data stempla pocztowego) prace należy przesłać do KOOH (po tym terminie prace nie będą uwzględniane). Do prac należy dołączyć deklarację chęci skorzystania z obiadu w dniu eliminacji okręgowych. Do 1 grudnia KOOH poinformuje szkoły o wynikach odsyłając prace.

Nadesłane prace podlegają ocenie pracowników naukowych (od stopnia doktora wzwyż) będących członkami PTH wyznaczonych przez Przewodniczącego KOOH. Prace powinny być oceniane wg innej niż dotychczas skali ocen – lepiej, w rozumieniu piszącego te słowa, dostosowanej do kryteriów stosowanych w szkołach średnich i bardziej zrozumiałej dla uczniów:

Niedostateczny

0   punktów


Dopuszczający

30 punktów


Dopuszczający plus

40 punktów


Dostateczny


50 punktów


Dostateczny plus

60 punktów


Dobry



70 punktów


Dobry plus


80 punktów


Bardzo dobry


90 punktów


Bardzo doby plus

95 punktów


Celujący


100 punktów


Ewentualne odwołanie od oceny Recenzenta uczeń osobiście (podpis zainteresowanego) kieruje do Przewodniczącego Komitetu Okręgowego Olimpiady Historycznej (po kliknięciu powinny być dostępne adresy poszczególnych Przewodniczących, np. Dr Marek Sioma, Plac M. Curie-Skłodowskiej 4a/331, 20-031 Lublin) w nieprzekraczalnym terminie (decyduje data stempla pocztowego) do 10 grudnia danego roku. Ewentualne odwołanie musi zawierać uzasadnienie sformułowane przez ucznia osobiście wraz z akceptacją nauczyciela prowadzącego (podpis czytelny) stwierdzającą poprawność i zgodność z wymogami formalnymi. Do wniosku należy dołączyć oryginał recenzowanej pracy. Wnioski nie spełniające kryteriów nie będą rozpatrywane.

Przewodniczący w terminie 7 dni (decyduje data stempla pocztowego) ustosunkowuje się do wniosku, który odsyła wraz z uzasadnieniem do zainteresowanego na adres szkoły.


Uzasadnienie: Likwidacja eliminacji ustnych w I etapie (szkolnym) odbiurokratyzuje ten etap olimpiady i niejednokrotnie skończy z istniejącą fikcją (W wielu przypadkach nauczyciele uchylają się od ponadwymiarowej pracy, co ma wpływ na ilość i jakość nadsyłanych do KOOH prac i poziom zakwalifikowanych uczniów. Nauczyciele nie widząc sensu organizowania tego etapu eliminacji poświadczają nieprawdę, czemu trudno się dziwić, ale jednocześnie ci sami nauczyciele są zainteresowani pracą z uczniem chętnym, sumiennym i pracującym indywidualnie). Zniesienie egzaminu ustnego pozwoli uczniom poświęcić więcej czasu na przygotowanie pracy, która stanowi podstawę dla etapu centralnego. Będzie to miało również wpływ na podniesienie poziomu merytorycznego danego ucznia, który zamiast odtwórczo przedstawiać treść lektur, twórczo wykorzysta je w swej pracy. Zmiana ta będzie jednakże niezwykle istotna dla nauczyciela, który stanie się ważnym (nie tylko, jak dotychczas, administracyjnym) elementem olimpiady, co ma niebagatelne znaczenie, albowiem nauczyciele przy obecnym systemie czują się niejednokrotnie ogniwem zbędnym, niepotrzebnym, sprowadzonym do roli opiekuna ucznia-olimpijczyka. Należałoby również nagradzać dyplomami (wyróżnieniami) nauczycieli prowadzących uczniów finalistów (uczniów zakwalifikowanych do eliminacji centralnych) eliminacji II stopnia (m.in. za opiekę merytoryczną nad uczniem).

Przyspieszenie terminów przeprowadzenia całej procedury I etapu eliminacji pozwoli na zakończenie ewentualnego procesu odwoławczego do dnia rozpoczęcia przerwy świątecznej, tj. około 20 grudnia.
Eliminacje II stopnia (etap okręgowy)


Podstawę kwalifikacji do etapu okręgowego stanowi 70 punktów uzyskanych z pracy pisemnej. KOOH informuje do 31 grudnia danego roku Komitet Główny o liczbie zakwalifikowanych (najlepiej e-mail) w celu przygotowania odpowiedniej liczby egzemplarzy testu kompetencyjnego (sprawdzającego). Przewodniczący KOOH otrzymuje wnioskowane egzemplarze testu oraz klucz rozwiązań w zalakowanej kopercie, którą otwiera publicznie (łamiąc pieczęć) w dniu eliminacji okręgowych.
W tym etapie należy zastanowić się nad rezygnacją z pracy pisemnej na rzecz testu sprawdzającego wiedzę i myślenie przyczonowo-skutkowe.

Test powinien składać się pytań otwartych i zamkniętych, których suma punktów wynosiłaby 100. Ponieważ przyjęcie założenia oceny 1 pytanie = 1 punkt byłoby niesprawiedliwe, należałoby przyjąć założenie zadanie zamknięte = 0,5 punktu, każdy element zadania otwartego = 0,5 punktu. W związku z tym test liczyłby około kilkudziesięciu pytań wszechstronnie sprawdzających wiedzę z różnych epok (w tym parlamentaryzmu). Czas napisania 90 minut.

Wyniki ogłasza Przewodniczący w formie pisemnej w dniu eliminacji okręgowych około 4 godziny po teście (rozpoczęcie testu godz. 9.00, koniec testu 10.30, przerwa obiadowo-rekreacyjna do godz. 14, od godz. 14.00 – eliminacje ustne).

Egzamin ustny – podstawa kwalifikacji 70 punktów z testu lub 20 najlepszych wyników. Dwie komisje: Pierwsza w składzie: specjaliści z zakresu archeologii, historii starożytnej, średniowiecznej, oraz nowożytnej (XVI-XVIII w.); Druga – historia nowożytna (XIX w.), historia XX w., parlamentaryzm, regionalizm. Skala ocen (0 – 100 punktów) jak w przypadku oceny pracy z I etapu.

Należałoby się zastanowić nad zaktualizowaniem listy lektur, zmniejszeniem ich do trzech oraz tworzeniem tychże list na zasadzie autonomiczności przez Komitety Okręgowe Olimpiady.

KOOH publikuje wyniki testu i egzaminu ustnego na stronie internetowej Oddziału PTH (link do Olimpiady).


Uzasadnienie: Weryfikacja wiedzy na tym poziomie poprzez test lepiej zobrazuje rzeczywisty poziom uczniów, a ponadto pozwoli zaoszczędzić czas (skrócenie procesu sprawdzania z 24 do 2-3 godzin, brak odwołań) i pieniądze (jednodniowe eliminacje spowodują oszczędności w kosztach podróży i obiadach uczestników, które powinny zostać przygotowane wyłącznie dla tych spośród uczestników, którzy wyraźnie zdeklarują chęć skorzystania z nich), oraz stworzy faktyczny ranking uczestników (skala ocen od 0 do 300 punktów umożliwi to znacznie lepiej niż dotychczasowa, pozwalając na weryfikację możliwości uczniów i poziomu poszczególnych szkół; ogólnopolski ranking zamieszczony na stronie ZG PTH po etapie okręgowym stałby się zapewne jednym z elementów oceny wartości danej szkoły).
Eliminacje III stopnia (etap centralny)


Kwalifikacje uzyskuje 3 (trzech) najlepszych uczestników eliminacji II stopnia (bez względu na liczbę punktów), ale również uczestnicy, którzy zdobędą powyżej 240 punktów sumarycznych (praca, test, egzamin ustny).


Wszyscy uczestnicy eliminacji centralnych zostają finalistami.


Rozgrywanie tego etapu eliminacji w cyklach jedno lub dwuletnich w jednym z wiodących ośrodków akademickich i PTH (Kraków, Warszawa, Wrocław, Poznań, Toruń, Gdańsk, Lublin, Łódź, Szczecin lub inny) zgodnie z decyzją Komitetu Głównego Olimpiady, bez prawa do wielokrotnej, ciągłej organizacji jednego z ośrodków.

*

*

*

Powyższe propozycje stanowią podstawę do ewentualnej dyskusji nad zmianami (być może nie wskazanymi?) w Olimpiadzie Historycznej i nie są próbą zdyskredytowania dotychczasowych osiągnięć w tym zakresie.

   Opracował

Przewodniczący KOOH w Lublinie


Dr Marek Sioma 
Lublin, 15 marca 2010 r.
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